



## 两会好声音

市人大代表肖智雄建议:

### 推进小农户农产品生产标准化

■本报记者 聂山人

小农户是乡村振兴的主体，如何让小农户“闯”进大市场，也是推进乡村振兴战略的重要内容。1月9日下午，市人大代表、湖南新发食品有限公司总经理肖智雄建议，采取产学研结合的方式，推进小农户农产品生产标准化建设。

目前，我国农产品生产标准已初步建立，但体系仍然不够健全，关于农产品产前、产后的标准未能实现统一化，农产品生产环境、质量检测、运输方式等方

面缺乏完善的标准体系。这样的情况导致农户生产出来的农产品质量千差万别、品质良莠不齐，制约了农产品进一步发展。

肖智雄以祁东县特色农产品黄花菜为例介绍，黄花菜种植从育种开始，培植、制作、销售实行标准化管理，可以帮助农民标准施肥防病害、规范加工。在农产品生产质量得到保证的情况下，还可以联系企业进行集体包装和销售，既能够提升农产品生产质量，也能解决农户的后顾之忧。

要实施农产品生产标准化，首先需要制定标准，那如何制定一

套完备的标准？肖智雄建议，采用产学研相结合的方式，通过政府相关部门立项，联合高校、企业与农户，以研究现阶段黄花菜的综合现状和小农户农产品生产标准化为主题，邀请高校教研团队创立有关课题，对全国农户种植黄花菜情况进行调研，科学合理制定标准体系，让企业和农户更有针对性地进行生产、销售。也希望相关农业部门培育并且帮助农户选择更优良的黄花菜品种，提高生产效率，并通过研究制定合理的生产标准和质量检测系统，帮助农户从种植到加工的整个过程实现标准化。

市人大代表曾丽君建议：

### 对共享单车加强管理规范秩序

■本报记者 唐海强  
实习生 刘铭

自从“共享经济”进入交通出行领域后，共享单车这一便捷出行方式迅速火遍城市大街小巷，近年也成为了衡阳市各区、县交通慢行系统的重要组成部分，解决了市民“最后一公里”痛点，被越来越多的市民接受、认可和使用。但随之出现了一些不规范使用和违反交通规则的行为，不仅给交通造成了困扰，还存在诸多的安全隐患。因此，市人大代表曾丽君建议：

运营企业线上应通过签订承诺协议、设置警示弹窗、APP定期推送，线下通过粘贴警示标贴、举办骑行宣传、联合媒体等活动向用户宣传守法意识和文明骑行理念。

公安交警部门、教育部门和运营企业应三方联合开展“遵守法规，安全出行”交通安全宣教活动。加强对学生的交通知识和道路交通安全法规的普及，发放有关交通安全宣传资料，倡导学生做交通安全义务宣传员和文明交通的践行者。教育部门也可以通过班会、校讯通、微信群、家委会等平台提醒家长加强子女安全出行教育，督促家长等监护人切实履行相关监督管理职责。

违法违规使用共享单车的现象不能只靠呼吁来约束，执法部门必须高度重视并及时介入。公安交警部门和运营企业应加强巡查执法力度，对成年人违法违规使用共享单车的行为，应采取严厉措施，追究其法律责任。

交通执法部门还可以开放市民举报渠道，并联合社区民众参与巡查和监督。

交警部门要将共享单车纳入重点车辆监管平台。联合各共享单车企业，建立信用信息通报机制，对违规使用的重症户给予禁用或阶段禁用其注册号使用共享单车。

### 市人大代表邹声文建议： 增强偏远地区手机信号 加快农村信息化步伐

■本报记者 谢小青  
实习生 王薇

进入移动互联网时代，网络给人们的生活带来便利，也为经济发展带来转机。然而，目前我市仍然有部分偏远山区存在手机信号覆盖薄弱，不能流畅拨打电

话的情况。市人大代表邹声文建议，应加强通信补短板建设，实现农村信息化全覆盖。

在调研中，邹声文发现手机信号覆盖薄弱的地区中，有不少已经成为重要的旅游景点，比如衡阳县的曲兰镇月形村、井头镇东山村、关市镇金马村等。通信不

畅不仅给村民生活带来极大不便，也不利于当地旅游经济的发展。

因此，邹声文建议，加强农村偏远地区手机信号基站建设，改善农村手机用户体验，加快农村信息化步伐，缩小城乡差距，更好地促进农村经济发展，提高农村人民群众的获得感、幸福感。

## 孩子带着孝心的礼物 你该开心笑纳！

**新观察**  
湖南新闻奖名专栏



阅读  
更多好文章  
关注公众账号

■林新华

妻子生日的时候，儿子在祝福的同时，发来了一个红包。

妻子在犹豫，接还是不接呢？

问我。我说，没有必要接吧。儿子参加工作不久，经济上还不太宽裕，有个祝福就很好了。

妻子在短暂的犹豫后，还是点开，收下了这个生日祝福红包。

让妻子决定收下这个小红包的理由是，这是儿子带着孝心的礼物。珍惜儿子对我们的孝心，培养儿子孝的品德，养成儿子一以贯之的孝，是比这个红包更重要的事情。

妻子说，在我们并未要求的情况下，儿子孝敬我们，只要是在力所能及的范围，我们就应该接受，这样既体现了我们对他孝心的接纳，也会让他延续这种孝。如果他通过种种途径来表达孝意，我们一而再、再而三地拒绝，不仅让他没有从尽孝中找到回报我们的机会，也会让他慢慢遗忘尽孝的责任。尤其是这种带有仪式感的生日祝福之时，更应该接受他的孝敬。

妻子的话，让我想到了前不久对儿子的拒绝——

在外地工作的儿子，国庆节回家时看到我穿的一双布鞋有些旧了，就对我说，要给我买一双好一点的北京布鞋。儿子想到要给我买鞋，当然是令人高兴的事。在闲聊中，我得知，一双布鞋要好几百元。想到儿子参加工作不久，工资不高，开支又大，我花二十元左右买的布鞋，穿着也蛮好，没有必要让儿子

去为我花这么多钱。我提出不买了，儿子说那种鞋子穿着如何如何舒服，就买一双试一试……儿子说了很多，但我是坚决不同意，儿子自然就放弃了她的计划。

在我看来，儿子有这份心就可以了，没有必要真去花这个钱。

儿子的确非常体贴我们，参加工作后，开始有了自己的薪水，虽然微薄，但是却以不同的方式表达他的孝。

每一次回家，总要给我们带些小礼物。

在与朋友交往中，收到一些特产，他会通过快递寄过来，让我们品尝。

对于这些东西，我曾经多次拒绝他寄回来。既有作为一个父亲对儿子的体贴（这些特产其实儿子可以自己吃，远在外地工作的儿子，还没有结婚，一日三餐都在单位和外面吃的，这些东西完全可以作为零食吃。儿子孝敬我们，我们也该关心儿子），同时也打起了经济算盘，现在虽然快递方便，但费用不低。有时儿子寄来的东西不多，但是快递费却支出较多，在我们看来有些不太划算……

虽然我们不希望儿子为我们如此用心，但每一次收到儿子寄来的东西时，一种幸福自然涌上心头。

用妻子的话说，我们终于开始体会到儿子的孝敬，也开始享受到来自儿子的“福利”了，有儿子真好。

“好饭先尽爹娘用，好衣先尽爹娘穿。”《劝报亲恩篇》中的孝顺描述，

让我们从儿子的一些细节中感受到了。

百善孝为先。在中国的传统文化中，对于孝的颂扬和倡导，是最广为人知的。

《孝经·三才》中这样倡导：“夫孝，天之经也，地之义也，民之行也。”

其实孝不只是我们中国在倡导，西方国家也同样在倡导，只是他们的表达语言不一样而已。

国际工人运动的卓越活动家、法国杰出的马克思主义理论家和宣传家拉法格，这位被恩格斯誉为“巴黎这个光明之城的一盏明灯”的伟人曾经说过：“年老受尊敬是出现在人类社会里的第一种特权。”

孝之所以成为中西方共同的价值观，是因为孝在传递着一种伟大的感情，在延续着一种伟大的品格。让人间有温情，让世界充满爱！

战国时期著名哲学家、思想家、政治家、教育家，儒家学派的代表人物之一，地位仅次于孔子的孟子曾说过：“孝敬父母经常可以代替最高贵的感情。”

孩子孝，于父母而言自然是令人欢欣的事，但孩子的孝仅仅只是好了为父母者吗？

当然不是，在我看来，孝是多赢之举。

中国有一句俗语：“敬田得谷，尊老得福。”

一个人如果有孝心，对自己是福之举。对长辈尽孝的人，生活多福，后

辈也会从中学习。

正如宋代林逋在《省心录》中所云：“孝子亲则子孝，钦于人则众钦。”这句话就表明：你对父母孝顺，你的子女对你也孝顺；你尊重别人，别人也尊重你。

家是小国，国是大家！孝的广播和传承同样也于社会有益。

孟子曰：“人人亲其亲，长其长，而天下平。”

在孟子看来，只要人人各自亲爱自己的双亲，各自尊敬自己的长辈，那么，天下自然就可以太平了。

孟子所言发人深思，我们想想，如果一个国家没有了孝的传承，哪里会有太平盛世呢？

孝，于一个家庭，于一个国家，于整个世界，都是一种美好的品格，都会营造温馨的环境。

传承好孝，是我们共同的责任。

我们知道，传承孝的方式有很多很多，但面对晚辈自觉在力所能及范围的孝敬，作长辈的如果真诚开心去接纳，其实也是一种对孝的传承。

想到这一切，看到儿子从外地寄来的礼物，我在温情享受孝心的同时，也把儿子的孝心往上表达。

儿子寄来的东西，只要是在他力所能及的范围内的，我们都开心笑纳。但收到这些礼物后，我们不是自己享用，而是把这些东西送一些给父母，告诉他们，是他们的孙子从外地寄来孝敬他们的。

孝心通过这些小礼物在我们家中传递，有温馨，更有喜悦。